
ATA DA 117ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE DEZEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Carlos 

Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer - Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane 

Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes - 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - 

Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê Collaço - 

Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo Minotto – 

Sargento Lima - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputada Paulinha 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Informa 

que encaminhou um pedido de informação ao Samu de 

Florianópolis pedindo esclarecimentos sobre a 

notícia do falecimento de um senhor em 

Florianópolis por conta do atraso do Samu. Comenta 

que em Joinville eram sete ambulâncias rodando e 

mesmo assim o trabalho era complicado, rodando 

cerca de quatro quilômetros cada uma por mês. Ao 

discorrer que em Florianópolis o problema é 

seriíssimo, pois é só uma ambulância, indaga sobre 



a condição real do Samu e quais medidas estão 

sendo tomadas para a aquisição de novos 

equipamentos, tanto pelo Estado, como pelo 

município. Enfatiza que não há nenhuma condição de 

uma cidade do tamanho da capital do Estado ser 

atendida por uma única ambulância. Fala que há 

denúncias de que a viatura tem problemas de freios 

e não pode subir os morros.  

Deputado Marquito (Aparteante) – Corrobora a 

fala do Deputado. Pondera que para o Ministério da 

Saúde, Samu e Unidades de Pronto Atendimento 

(Upas) são atividades de urgência/emergência, mas 

que o município precisa solicitar as estruturas e 

o município não vem fazendo o pedido de revisão 

das estruturas de Upa e do Samu. [Taquígrafa: 

Rubia] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Faz um 

convite aos conservadores de Santa Catarina para 

ocuparem as ruas no dia 10 de dezembro para 

protestar contra a nomeação de Flávio Dino ao 

Supremo Tribunal Federal (STF). Pondera que não 

tem nada contra o ministro Flávio Dino, porém, 

enfatiza que os conservadores são totalmente 

contrários à indicação de Dino ao STF, pois 

entende que suas raízes políticas o impedem de ser 

ministro. Faz o destaque de outras duas pautas à 

manifestação: marco temporal e desoneração da 

folha. 

 Deputado Marquito (Aparteante) – Concorda com 

o parlamentar reiterando que as três pautas são 

legítimas. Acrescenta que a pauta do marco 

temporal não é uma violação sobre a propriedade, é 

um instrumento para trazer segurança jurídica. A 

propriedade fica sob a responsabilidade da União e 

tem instrumentos de pagamento. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Critica a pouca importância dada aos efeitos da 

crise climática, que cada vez mais ameaçam o 

planeta e, em especial, Santa Catarina com 

tornados, precipitações intensas, vendavais, 

granizos, enchentes seguidas uma da outra. Declara 

que já era previsto que rios iriam definhar, as 



fontes iriam secar e que teríamos graves problemas 

de recursos hídricos, regiões degradadas, 

ocasionando desertos, tudo previsto pelos 

cientistas e pesquisadores. Lamenta a falta de 

políticas para enfrentar a crise do clima. 

[Taquigrafia: Milyane]  

 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Ao falar sobre 

os 36 anos à frente do Jornal do Almoço, registra 

com pesar a morte do grande artista Sérgio 

Tastaldi, ocorrida em São Paulo, no dia de hoje, 

aos 75 anos. Ele era dentista, jornalista, 

dramaturgo e produzia bonecos, como a criação do 

boneco chamado “Professor Papum”, que passou a 

integrar um dos quadros do jornal animando 

gerações de crianças e jovens com seus quadros de 

peças teatrais e sua equipe de bonequeiros. 

Discorre sobre o trabalho realizado por Sérgio 

Tastaldi, como o lançamento do livro “Teatro Feito 

à Mão”, em 2018, onde ensina o ofício do 

bonequeiro. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: Podemos 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Refere-se ao 

lançamento, ontem, do livro intitulado “Vozes das 

Mulheres Catarinenses – Narrativas de Histórias 

Reais”, estruturado pela Bancada Feminina 

anterior, e destaca a qualidade do trabalho, em 

prol da igualdade das mulheres, promovida por 

todos os colegas aqui nesta Casa. Menciona a 

“Campanha Laço Branco” que marca o Dia Nacional de 

Mobilização dos Homens pelo Fim da Violência 

Contra as Mulheres. Solicita que os deputados 

façam uma manifestação, em suas redes sociais, 

falando do seu compromisso de promover o fim dessa 

violência. [Taquígrafa: Eliana] 

Na sequência, a sra. Presidente concede a 

palavra, pela ordem, aos deputados:  

Deputado Tiago Zilli – Parabeniza a Deputada 

Paulinha pelo gesto, pelo trabalho que desenvolve 

em defesa das mulheres. 



Deputado Marquito – Da mesma forma, parabeniza 

a deputada e a Bancada Feminina da Alesc e toda a 

estrutura da Casa Legislativa. 

Deputado Emerson Stein – Igualmente, 

parabeniza a Deputada Paulinha e fala que não se 

deve cometer violência contra as mulheres.   

Deputado Lunelli – Parabeniza a deputada e 

reconhece a importância da mulher na sociedade. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Menciona o Dia do Extensionista Rural e congratula 

esses profissionais que fazem um grande trabalho 

em defesa de uma agricultura familiar forte, que 

produz e gera renda. 

Externa o seu agradecimento ao Governo do 

Estado por ter atendido um pleito das lideranças 

criando o Crédito Presumido para as Cooperativas 

de Energia. Explica que o Governo, baseado no 

projeto da Casa, enviou outro, com os mesmos 

termos, com um crédito de 20% para que cada 

cooperativa de energia pudesse fazer 

investimentos, nas suas redes de energia, na 

construção de subestações e na melhoria do 

fornecimento de energia nas comunidades do 

interior. 

Cita também um projeto de lei, de iniciativa 

do Governo, que coloca as pessoas com Síndrome de 

Down beneficiárias do Programa de Isenção de 

Impostos, na compra de veículos, que irá atender o 

deslocamento deles com seus familiares. Assim, 

agradece ao Governo do Estado por ter essa 

sensibilidade ao enviar para esta Casa esse 

projeto.  

Deputado Matheus Cadorin (Aparteante) – 

Menciona que seus pais são engenheiros agrônomos, 

ambos começaram como extensionistas e, inclusive, 

sua mãe foi a primeira mulher contratada como 

extensionista rural no Estado catarinense. 

Considera de grande relevância o trabalho que é 

desenvolvido pelos extensionistas.  

Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza os 

extensionistas catarinenses, e recorda o tempo da 

Acaresc. [Taquígrafa: Eliana] 



 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Manifesta-se, 

mais uma vez, sobre a questão da insegurança que 

as mulheres sentem para acessarem praias e trilhas 

no litoral catarinense, comentando sobre registros 

de casos ocorridos no início de 2023. Entende que 

é um assunto que precisa da atenção dos órgãos de 

segurança, e acrescenta que realizou visitas, 

juntamente com mulheres que sofreram assédio, à 

Polícia Militar, Polícia Civil, Guarda Municipal e 

Defensoria Pública com a finalidade de criar um 

plano estratégico para acessos às praias.  

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Informa que 

no dia de amanhã a Alesc encerra as atividades dos 

21 dias de ativismo, com o Seminário Violência 

Política de Gênero, das 14h até às 18h. O evento 

foi patrocinado pela Bancada Feminina da Alesc, 

pela Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da 

Silveira e pelo Observatório da Violência Contra a 

Mulher. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PL 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Lamenta o 

ocorrido com o Deputado Federal Nicolas Ferreira 

que foi processado e condenado a pagar R$ 30 mil 

por transfobia, quando se dirigiu a outra 

parlamentar como sendo “ele”.  

Posiciona-se contra as pessoas trans de 

participarem de modalidades femininas, de utilizar 

banheiros femininos, e discorre sobre seus 

projetos que estão tramitando na Casa. Lembra que 

também responde a um processo de transfobia por 

ter repudiado, em um evento no Dia da Mulher, a 

uma palestrante que era um trans, porém o evento 

utilizava recursos públicos, e reforça que a sua 

crítica foi ao instituto e não à pessoa. Questiona 

até onde o ativismo vai penetrar nas esferas do 

Judiciário e do Legislativo cerceando o direito de 

fala dos parlamentares, e diz que algo precisa 

urgentemente ser feito. [Taguigrafia: Guilherme]  

 

Partido: MDB 



DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Cita que aprendeu, 

desde pequeno, a dificuldade que é viver da 

agricultura e relembra a sua história e carreira. 

Menciona que quando faz críticas à gestão pública, 

é porque sabe do que está falando. Diz que por 

esses e outros motivos se revolta com o Governo do 

PT por sua incompetência e falta de equilíbrio 

fiscal juntamente com a corrupção, levando a todos 

a arcar com a falta de responsabilidade. 

Lê uma notícia de que as estatais 

administradas pelo Governo Federal fecharão o ano 

com prejuízos de mais de R$ 4,5 bilhões. Cita que 

a falta de gestão do Governo é gigante e que o 

inchaço de quadros não técnicos traz déficit 

estratosférico a essas empresas. Questiona o 

porquê de se não privatizar essas empresas, e traz 

a resposta ao informar que assim perde espaço para 

indicar cargos políticos.  

Em tempo, pede a aprovação de sua moção ao 

médico, doutor Amaro, o qual tem dedicado sua vida 

ao excelente atendimento à sociedade com grande 

eficiência, com um vasto currículo e que, por 

vezes, atendeu à sociedade sem custo algum. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Não havendo 

mais oradores inscritos, suspende a sessão até o 

horário reservado à Ordem do Dia, às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia, e comunica que 

fará inversão de pauta. 

Pedido de Informação n. 0480/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca da manutenção do ensino médio, no período 



noturno, na Escola de Educação Básica Professora 

Maria Amália Cardoso. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0481/2023, de autoria 

do Deputado Padre Pedro Baldissera, solicitando ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública 

informações acerca da implantação de uma base do 

Corpo de Bombeiros, no Bairro Velha Central, 

localizado no Município de Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0482/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando à 

Secretária de Estado da Saúde informações acerca 

das ambulâncias à disposição do SAMU na região da 

Grande Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1460/2023, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, manifestando aplauso ao Sargento 

Elyson e ao Cabo Juliano, ambos do 29º Batalhão de 

Polícia Militar, pelo ato de bravura e proteção à 

sociedade, uma vez que, em legítima defesa, 

neutralizam um agressor denunciado por estupro no 

Município de Criciúma. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0028/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, que institui no Estado de Santa 

Catarina o direito do contribuinte de ter acesso a 

meios e formas de pagamento digital, tais como 

PIX, para quitação de débitos de natureza 

tributária, taxas e contribuições. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Finanças e 

Tributação. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os Deputados 

Matheus Cadorin e Jair Miotto. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0144/2023, de autoria do Deputado Altair 

Silva, que altera o Anexo Único da Lei nº 18.531, 

de 2022, que "Consolida as leis que instituem 

datas e eventos alusivos no âmbito do Estado de 

Santa Catarina e estabelece o Calendário Oficial 

do Estado", para dar nova redação à data alusiva 

com o título "Mês de Maio" da tabela referente ao 

mês de maio. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Agricultura e 

Desenvolvimento Rural. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Altair 

Silva.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0168/2023, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, que altera o anexo único da 

Lei nº 18.531, que "consolida as leis que 

instituem datas e eventos alusivos no âmbito do 

Estado de Santa Catarina e estabelece o Calendário 



Oficial do Estado", para acrescentar objetivos 

específicos na Semana Estadual do Hip-Hop. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0202/2023, de autoria do Deputado Nilso 

Berlanda, que dispõe sobre a transferência 

simbólica da Capital do Estado de Santa Catarina 

para o Município de Curitibanos na data que 

especifica. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Nilso 

Berlanda.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0204/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, que altera o Anexo I da lei nº 

16.720, de 2015, que "Consolida as Leis que dispõe 

sobre denominação de bens públicos no âmbito do 

Estado de Santa Catarina", para o fim de denominar 

Professor Fernando Vaz Pereira, o ginásio de 

esportes da Escola de Educação Básica Prefeito 

Carlos Zipperer Sobrinho, localizada no Município 

de São Bento do Sul. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0257/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Egidio, que dispõe sobre o pagamento de 

fiança, concedida por autoridade policial ou 

judicial, via transferência eletrônica bancária ou 

PIX, no âmbito do Estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado 

Napoleão Bernardes. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0295/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, que institui o Dia Estadual da 

Paz e da Conciliação e altera o Anexo Único da Lei 

nº 18.531, de 2022, que "Consolida as leis que 

instituem datas e eventos alusivos no âmbito do 

Estado de Santa Catarina e estabelece o Calendário 

Oficial do Estado", para incluir referida data 

alusiva no Calendário Oficial do Estado de Santa 

Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0388/2023, de autoria do Deputado Altair 

Silva, que reconhece o Município de Caibi como a 

Capital Catarinense das Festividades Natalinas e 

altera o Anexo Único da Lei nº 16.722, de 2015, 

que "Consolida as Leis que conferem denominação 

adjetiva aos Municípios catarinenses", para o fim 



de nele incluir a denominação ao referido 

Município. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Altair 

silva.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Neste momento, o sr. Presidente consulta os 

srs. deputados da possibilidade de se fazer, em 

conjunto, a votação de vários projetos de lei que 

declaram de utilidade pública.  

(Os srs. deputados aquiescem.)   

Discussão e votação em turno único dos 

Projetos de Lei números: 0125/2023, 0190/2023, 

0241/2023, 0251/2023, 0254/2023, 0283/2023 e 

0319/2023, que declaram de utilidade pública 

diversas instituições no âmbito do Estado de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

Discutiu uma das matérias o Deputado Matheus 

Cadorin.  

Em votação. 

Os srs. deputados que os aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovados. [Taquígrafa: Sílvia] 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

1217/2023, de autoria do Deputado Volnei Weber; 

1218/2023 e 1222/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes; 1219/2023, de autoria do 

Deputado Emerson Stein; 1221/2023, de autoria do 

Deputado Nilso Berlanda; e 1223/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Anuncia que o Tribunal de Justiça de Santa 

Catarina, atendendo um pedido do Deputado, 

realizou a instalação de uma vara regional em 

Jaraguá do Sul, responsável por falências, 

recuperações judiciais e extrajudiciais, 

redistribuídas de outras comarcas de cidades 

próximas. Acrescenta que a nova vara proporcionará 

maior celeridade e atendimento de qualidade 

resultando no andamento de inúmeras ações, e faz 

um agradecimento especial a João Henrique Blasi 

fundamental no processo da instalação da nova 

comarca. 

Anuncia que, na data de ontem, recebeu, junto 

a outros deputados, a visita do embaixador da 

República Italiana, Alessandro Cortese. Relata que 

tratou de assuntos relacionados ao ensino da 

língua italiana em Santa Catarina. Argumenta que 

Santa Catarina possui a maior proporção de 

famílias de origem italiana, portanto, abrindo 

debate sobre a oficialização da língua italiana 

como segunda língua oficial, substituindo o 

espanhol. 

Também conversou com o embaixador a respeito 

da instalação de um sportello consolare italiano, 

no Sapiens Parque, na Cachoeira do Bom Jesus, em 

Florianópolis. Acrescenta que a instalação será 

patrocinada pela Petrobrás, passará por ampla 

reforma e com previsão de conclusão no segundo 

semestre de 2024.  

Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza 

pela dedicação e se coloca à disposição para 

somar. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Comunica que 

seis de dezembro é o Dia Nacional da Mobilização 

dos Homens Pelo Fim da Violência Contra as 

Mulheres, chamada de Campanha Laço Branco. 

Agradece ao Presidente da Casa e Assembleia 

Legislativa pela construção de espaços para 

discussão do empoderamento feminino. Também 

agradece o incentivo da Casa na publicação do 

livro que reúne 57 autoras, e trata de união entre 



as mulheres. Solicita aos demais colegas 

parlamentares que apoiem a data. 

Deputado Marquito – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao Deputado Marquito. 

DEPUTADO MARQUITO – Comunica sobre a audiência 

pública a ser realizada na Alesc, no dia de 

amanhã, para debater a falta de segurança às 

mulheres nas trilhas de acesso às praias, como 

casos de assédio, importunação e abuso sexual. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, solene, para a presente data, às 

19 horas, de concessão do Título de Cidadão 

Catarinense a Antônio do Rêgo Monteiro Rocha. 

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 


